ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

пятница, 31 июля 1970 года

№ 176 (14249)

Цена 2 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь! ОБЩЕСТВЕННОМУ СКОТУ-

ОБИЛИЕ КОРМОВ

На лиях на страницах газеты «Красное знамя» рассказывалось об опыте механизаторов колхоза имени Ленина Асиновского района, добивающихся высокой про- ем Л. С. Денищука, секретаизводительности на заготовке кормов.

И вот пришла отрадная весть из этого хозяйства. Большедороховское отделе-

на. В стога здесь сметано более шести тысяч центнеров. В этом большая заслуга управляющего отделениря первичной парторганизации А. П. Пахомова и

всего коллектива отделения. Вслед за большедороховние первым в районе вы- цами выполнили план заго-

полнило план заготовки се- товки сена и механизаторы Победовского этого колхоза. Здесь заскирдовано 4.620 пентнеров сена. Колхозники продолжают метку сена сверх плана.

Всего в колхозе имени Ленина на 28 июля застоговано 1.611 тонн сена, план выполнен на 87 процентов.

Б. ЯКОВЛЕВ. Асиновский район.

Почин каргасокцев—

каждую лесосеку!

нимает все более широкий размах. Вчера в нашей газете были опубликованы новые Каргасокского леспромхоза. можности, труженики этого предприятия наметили себе высокие рубежи. Они решили годовой план заготовки древесины выполнить на 15 дней раньше срока, в завершающем году пятилетки разделать

Предсъездовская вахта при-

сверх программы 26 тысяч кубометров леса, в том числе 17.500 кубометров — делового. В леспромхозе широко развернулось соревнование бригад верхних и нижних складов за достижение наивысшей годовой выработки. Здесь большинство бригад решило стать двадцатипятитысячницами. На вооружение каргасокцы берут передовую технологию, опыт новаторов производства. Это поможет им повысить комплексную выработку, добиться высокого качества разделки древесины, сни-

писку хозяйственный расчет, широкое развитие получит ра-ционализация. Одновременно каргасокцы обязуются на 165 процентов выполнить план капитального строительства жилых, культурно-бытовых и производственных объектов. Коллектив объявил ударным первый квартал 1971 года и призвал всех лесозаготовите-

зить себестоимость кубометра

леса. В бригадах найдет про-

леж области включиться в соремование встречу XXIV съезда КПСС, за досрочное выполнение плана завершающего года пятилет-

Нет сомнения в том, что почин каргасокцев пробьет дорогу в каждую лесную деляну, где и развернется борьба за ежесменное перевыполнение норм выработки. Возглавить предсъездовскую вахту, еще ярче разжечь огонь соре нования — вот чем сейчас в первую очередь должны заняться партийные, профсоюзные и комсомольские организации предприятий лесной промышленности. Нужно поставить дело так, чтобы каждая бригада, каждый экипаж лесовоза, коллектив каждого мастерского участка лесопунксвои обязательства, сделал все, чтобы обязательства вы-

полнялись. Это значит, что каждому коллективу должны быть созданы нормальные условия для работы и, прежде всего, обеспечен ее фронт. Ведь в том и секрет успешного труда в июле коллективов Каргасокского, Ингузетского, Катайгинского, Линевского и Молчановского леспромхозов, что при повседневном контроле общественных организаций руководители этих предприятий постоянно создают бригадам задел на завтра, послезавтра, на месяц вперед. Здесь умело готовят производственные мощности, всегда есть резервные лесосемеханизмы. В этих леспромхозах, как и в других, ощущается серьезная нехватка рабочих, но и в таких условиях коллективы перевыполняют

Совершенно другая картина Аргат-Юльском, Асинов-м, Белоярском, Берегаевском леспромхозах. Неудовподготовка летворительная производства, несовершенная технология, смена составов комплексных бригад ведут к частым их простоям, невыполнению плана и обязательств. Резко сбавили темпы в последнее время коллективы Чаинского и Тимирязевского леспромхозов. Партийные и профсоюзные организации этих предприятий ослабили контроль за хозяйственной деятельностью администрации.

Сейчас важно взять под неослабный контроль ход подготовки к зиме в каждой лесосеке, на каждом рабочем месте. Надо проверить, как организован завоз механизмов, запасных частей, топлива, промышленных и продовольственных товаров. Ведь успешная подготовка к осенне-зимнему сезону — это успешная работа в четвертом и первом кварталах, когда лесозаготовители выполняют основной объем

Успех дела зависит от умелого руководства соревнованием. У общественных организаций лесозаготовительных предприятий накоплен большой опыт такого руководства. Борьба за ежесменное, ежечасное перевыполнение норм

ремонтного срока службы механизмов, за повышение отпускной цены кубометра эти и многие другие хорошо оправдавшие себя формы соревнования необходимо использовать в дни предсъездовской вахты. Следует усилить в соревновании экономическую струю. Довольно часто в погоне за большими кубометрами забывают посчитать, во что эти кубометры обходятся предприятию. В результате в целом по комбинату «Томлес» удорожание себестоимости товарной продукции составило за пять месяцев нынешнего года 665 тысяч

В июне и июле 17 предприятий комбината «Томлес» не выполнили план по производительности труда, 14 предприятий в июне не справились с планом реализации. Это произошло потому, что во многих леспромхозах резко ослабили руководство соревнованием, мало анализировали экономи ческие показатели. Комбинат в целом не выполнил семимесячного плана заготовки деловой древесины и допустил ее значительное удорожание. Почти две трети бригад-двадцатитысячниц не выполняют своих обязательств. Непонятно, почему отдел организации труда комбината «Томлес», когда-то являвшийся боевым штабом соревнования лесс готовителей, сейчас выступает лишь в роли бесстрастного регистратора итогов этого соревнования, которые подводятся крайне редко и только по бригадам верхнего склада. Так работать, так руководить соревнованием в дни предсъездовской вахты нельзя. Надо добиться, чтобы в борьбе за высокие экономические по-

казатели участвовали все лесозаготовители — трактористы и путевые рабочие, вальшики и пилоправы, раскряжевщики и лебедчики, операторы челюстных погрузчиков и сучкорубы, электрослесари и водители лесовозов. Каждый из них сдержит свое слово лишь в том случае, если почин каргасокцев станет общим достоянием, если каждому участнику соревнования будут созданы условия для выполнения

В хорошем темпе идет заготовка кормов в колхозе имени Кирова Кожевниковского района. Здесь заготовили свыше 14 тысяч центнеров сена, 10.190 тонн силоса и 73 тонны витаминной муки. Впереди идет Малиновское отделение. В трудных условиях нынешнего лета передовые механизаторы этого отделения Н. Бормотов, А. Евдокимов, В. Сидоров, И. Соболев, Н. Химич, В. Бодунов и другие добиваются высокой производительности, еженедельно выполняют ную норму на 140-150

НА СНИМКЕ: закладывается зеленая масса на силос в Малиновском отделе-

Фото В. Ефименко



был рекордным

С утра шел дождь. Председатель колхоза имени Жданова П. Ф. Романенко время от времени посматривал в окно, по стеклам которого стучали сапельки воды. «Опять нельзя будет сено метать, — тревожила мысль. — А на некоторых участках клевер скошен уже дней 12 назад, рядки начали прорастать отавой».

В кабинете председателя колхоза шла утренняя летучка, и присутствовавшие на ней ожидали, что скажет П. Ф. Романенко, какое примет реше-

— Мое мнение такое. С утра нужно приступить к закладке силоса, а как немного обдует рядки - метать сено. Хмурится небо, идут дожди. Но трудности, вызванные непогодой, вполне преодолимы при хорошей организации труда. В колхозе имени Жданова умеют с наибольшей отдачей использовать двух-трехдневные погожие дни. Так было и в этот день. Сено начали метать почти в полдень, но сде-

С первым секретарем райкома партии И. И. Рогачевым мы приехали к метчикам в 8-м часу вечера, а люди работали так, как будто только начался трудовой день. Слаженно трудились механизированные звенья, быстро двигались по полю три трактора навесными волокушами. Тракторами управляли механи-

лали много.

заторы В. Борисов, А. Дергачев и Д. Лиманов. Пока скирдоправы Д. Семечкин и В. Соловьев завершали свою работу, трактористы успевали подготовить для стогометателей новые копны сена. С помощью механизмов в колхозе заготов-

лено почти 70 процентов сена. Побывали мы в тех звеньях, которые убирают сено вручную. Хорошо работает звено С. Я. Ратникова. Звеньевой вместе с бухгалтером колхоза А. Трофимовым вершит стога.

— Какой стог по счету? — Девятый сегодня! — весело отозвался Семен Яковле-— Центнеров 130 будет. 130 центнеров при норме 72. Такая примерно выработка и в звене, возглавляемом А. И. Дмитриевым, в звене, сфориз ветеранов колхоза. Всего в этот день работало два механизированных звена и пять немеханизиро-

Жданова завершает имени раньше других. Все выполняется по-хозяйски. Чем же берут жлановиы? Прежде всего организованностью колхозников,

зяйства, партийной организации применять выработанные многолетней практикой формы и методы работы с людьми. Немаловажен в этом случае и авторитет руководителя. У председателя П. Романенко он непререкаем.

На следующий день я позвонил в колхоз. К телефону подошел звеньевой С. Я. Ратни-

- Мечем сегодня сено. сказал он. — А вчера заскирдовали почти 2.500 центнеров. начала сеноуборки — более 8.000 центнеров. План выполнен на 70 процентов. Только механизированное звено из человек, возглавляемое В. М. Соловьевым, уложило за день в скирды около 700 центнеров клевера. Если дня тр постоит погода, то клевер убе-

рем весь. Вчерашний день был рекордным. Вот что значит техника плюс организованность Хозяйство вышло по заготовке кормов на первое место в районе.

Зырянский район.

Отлично потрудился токарь механической мастерской колхоза имени Кирова Кожевниковского района Александр Григорьевич Филюшин, которого вы видите на этом снимке. Вся сельскохозяйственная техника была им отремонтирована на совесть. В горячую пору полевых работ он обслуживает технику, занятую на заготовке

Фото В. Ефименко.



« КОСМОС - 354 » - В ПОЛЕТЕ

29 июля 1970 г. в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Косновлена научная аппарату- мой, объявленной предназначенная для продолжения исследований космического пространства

На борту спутника уста- в соответствии с програм-16 марта 1962 г.

(TACC).

По-разному работают

Во многих отделениях молчановских совхозов стремятся каждый погожий день использовать с максимальной пользой.

Наиболее организованно ведется стогование в совхозе «Молчановский». В погожие дни хозяйство заготав-ливает по 1.500—1.800 центнеров сена. Большинство механизаторов освоило работу на пресс-подборщиках и побивается хороших результатов. По полторы тысячи центнеров сена заготовили в прошлом году за сезон механизаторы Соколовского отделения, а П. Майков и В. Савченко из Майковского отделения запрессовали почти по 3 тысячи центнеров. И нынче управляющий ковским отделением Ф. А. Тимошенко ставку сделал на пресс-подборщики. Сейчас здешние механизаторы А. Воробьев, М. Козлов и В. Чуликов ежедневно готовят прессами и отвозят к скирде до 350 центнеров лугового сена. Отделение выполнило задание по сено-

уборке на 36 процентов. На лугах используются и другие агрегаты. Совхоз приобрел два агрегата КУН-10 и, хотя заготовка сена ими не исключает некоторые ручные процессы, агрегаты показывают себя с самой хорошей стороны. Федоровской бригаде Молмощью КУН-10 заготовлено

мощных задвижек для маги-

страли столь большого диаметра. Это сложное оборудо-

вание. Таких задвижек до сих

пор не выпускалось. Пензенский завод «Тяжпромармату-

ра» пока сделал один опыт-

ный образец. А только на пер-

вую часть нефтепровода нуж-

но 37 залвижек. Положение

усугубляется тем, что задвиж-

ки изготавливаются по коопе

рации на нескольких заводах,

сроки взаимопоставок между

которыми до сих пор не согла-

сти нефтепровода не случай-

Мы упомянули о первой ча-

2.250 центнеров доброкачественного сена. Хорошо зарекомендовал себя этот агрегат и в Алексеевском отделении. Хозяйство маленькое, не имеет лишних рабочих рук, но уже выполнило план по стогованию на 50 процентов.

Иная картина на лугах совхоза «Тунгусовский». Здесь план заготовки сена выполнен лишь на 10 процентов. В начале страды руководители долго прикидывали, когда же начинать се-

нокос. И сейчас в Тунгусовском и Тювинском отделениях не кончился период раскачки. Рабочие позлно выезжают на луга, а уезжают пораньше. Так, например, 27 и 28 июля в Тювинском отделении звено работало в первый день 2 часа, а на второй — 5. В совхозе «Тунгусовский» неудовлетвори-тельно используется техника. Многие тракторы сломаны, а запасн А. ПРОЩЕНКО.

Молчановский район.

Как строить нефтепровод?

— РЕЙД РАБКОРОВ "ПРАВДЫ" —

на севере Западной Сибири нефтепровод Александровское — Томск — Анжеро-Судженск. Протяженность его около 900 километров, диаметр труб 1.220 миллиметров. По единодушному мнению ученых, экономистов, проектировщиков, эта стройка наиболее перспективная в своей отрасли. Она замкнет магистральные трубопроводы Сибири в единое кольцо, на тысячи километров сократит путь нефти на восток.

Пуск первой очереди нефтепровода намечен в первом полугодии 1972-года. Он пройдет по тайге и болотам, пересечет много крупных рек, в том числе Обь и Томь. Добавьте сюда строительство линий электропередач, поселков, нефтеперекачивающих станций и вы получите представление о масштабности и сложности Нало торопиться с развора-

чиванием работ. К сожалению, пока не уложено ни километра

Одна из важнейших строек трубопровода. Мы понимаем всю сложность организационного периода огромнейшей стройки в отдаленной, необжитой местности. И тем не менее подготовительный период неоправданно затянулся.

Строительство трубопровода поручено пяти крупным специализированным трестам с центрами в Москве, Омске, Челябинске, Уфе. С начала навигации на отрезке трассы от нуля до 200-го километра высадилось несколько механизированных колони различных организаций. Они завезли по таежным рекам. первые механизмы, оборудование, доставив все это как можно ближе к трассе нефтепровода, чтобы сократить перевалку грузов. Речники, пользуясь большой водой, проводят баржи с трубами по таким местам, где раньше никогда не ходили суда. Весь световой день не гаснут огни сварки у монтажников на речке Ларь-Еган. Они уже имеют готовые плети труб

и могли бы до наступления холодов сварить 17 километров трубопровода. - Если мы до зимы не сва-

рим 70-80 километров труб,говорит начальник СУ-3 треста «Нефтепроводмонтаж» Д. А. Юрков, - то управление сор-

Монтажники идут на смелый эксперимент. Как и строители газопровода «Сияние Севера», они собираются прокладывать трубопровод летом: до сих пор в заболоченной тайге механизированные отряды работали линь зимой. Однако новаторов сдерживает пятое управление треста - «Союзпроводмеханизация», призванное пробивать просеку, стелить лежневые дороги; устраивать переходы через ручьи и овраги. Управление явно не справляется со своими обязанностями. Да и как тут справиться, если в его распоряжении всего три бульдозера на 120-километровом отрезке трассы.

ных организаций. А таких раз- просы на месте, поддерживала нобоев тут немало. Порой руководители спорят между собой, а техника и рабочие стоят. Оперативно решать споры некому. Ведомственная разоб-

шенность пока довлеет над де-Генеральные подрядчики -«Уралнефтегазстрой» и «Омекнефтепроводстрой» не имеют ни возможности, ни права спросить с подрядчиков. Почему? Потому, что сами тресты затянули перебазировку своих подразделений, не выполняют обязанностей, предусмотренных договорами. Так, «Омскнефтепроводстрой» должен обеспечить субподрядные организации столовыми, временными утепленными стоянками техники, базами для горючего. Но эти работы почти не ведутся.

Около года тому назад шел

Мы привели лишь один при- дания в Томске дирекции мер несогласованности и раз- строящегося нефтепровода. нобоя в действиях строитель- Она бы оперативно решала восвязь с заводами-поставщиками, транспортниками, проектировщиками. Возьмем конкретную проблему — изготовление

> газовой промышленности СССР К. К. Смирнова с корреспонденцией и попросил прокомментировать ее: — Учитывая очень сложные природные условия района, где пройдет новая трасса, мы стремимся полнее обеспечить стройку трубами и строительной техникой. И тут большую помощь нам оказывают водники. Но правы авторы рейда: организационный период непростительно затянулся. Повинны здесь многие, и прежде всего наше министерство. Министерство обратило внимание руководителей «Урал-

Корреспондент «Правды» ознакомил заместителя министра

сованы.

нефтегазстроя» и «Омскнефтепроводстроя» на необходимость быстрее организовать, особенно на высоких и сухих участках, кладку труб сейчас, не дожидаясь морозов. Новаторский почин томичей всячески поддерживаем. Для оказания помощи стройке в ближайшее время в Томск выедет главный инженер Главтрубопроводстроя А. П. Ушаков. Согласны с предложением о создании в Томске дирекции строиразговор с необходимости соз- тельства нового нефтепровода. Надеемся, что Министерство но. Руководители областных чиваться на суда. Это позвопартийных и советских орга- лит почти вдвое сократить низаций предложили к весне быстрее освоить мощности будущего года закончить прополучить отдачу на затраченкладку 400-километрового трубопровода. Нефтяная магистраль выйдет к реке Обь в жидкое топливо будет перека- тать в полную силу.

ные капиталовложения. Пора закончить организарайоне села Парабель. Там ционный период и начать рабо-

расстояние перевозки нефти,

Д. ШАМСУТДИНОВ — оператор нефтепромыслово-го управления «Томскнефть»; П. ГОРЛОВ — бригадир треста «Томскгазстрой»; Ю. ГРИДИН — секретарь партбюро Александровской нефтеразведочной экспедиции; Л. ЛЕВИЦКИЙ — заведующий отделом

областной газеты «Красное знамя».

нефтяной промышленности СССР положительно решит этот

Справедлива критика в адрес завода «Тяжпромарматура». Подобный упрек можно сделать и Сумскому насосному заводу. Здесь медленно идет освоение перекачивающих агрегатов производительностью 10 тысяч кубометров в час. Новая трасса оснащается техникой более мощной, нежели прежние нефтепроводы. Мы надеемся, что к нуждам стройки предприятия—поставщики оборудования будут более внима-

...Ну, а как с предложениями томских организаций—к весне довести до Оби трубопровод? В Министерстве газовой промышленности о нем известно, но никто этим делом не занимается. Видимо, министерствам газовой и нефтяной промышленности, Госплану СССР следует в самое ближайшее время решить, насколько целесообразно предложение местных ор-

(«Правда» за 30 июля с. г.).

Решения июльского Пленума ЦК КПСС-в жизнь!

МЕЛИОРАТИВНЫЙ КОМП TPHOECKON TOKYL

В текущем году намечено провести в Томске научнопроизводственную конференцию по мелиорации сельскохозяйственных земель бассейна реки Оби и ее притоков в пределах Томской области. В этой статье мне хотелось бы остановиться на ряде вопросов, имеющих особо важное значение для дальнейшего развития гидротехнической мелиорации на пойменных землях.

Харантерной особенностью Томской области является избыточное количество осадков, сравнительно короткий безморозный период и суровые, многоснежные зимы. Площади пойменных земель часто подвергаются продолжительному затоплению.

Проведение гидротехнических мелиораций в этих условиях является делом крайне сложным и трудным. Глубоко ваблуждаются те, кто думает, что мелиорация заключается только в отводе излишней воды каналами. Такое понимание мелиорапии крайне примитивно. Земли приобской поймы требуют одновременно и отвода излишних вод, и обводнения, особенно в засушливые годы.

Воде в жизни растений принадлежит особая роль. Она составляет основную часть массы растений, растворяет питательные элементы и транспортирует их чекорневую систему лист. Наконец, вода выполняет функцию терморегулятора. Из всех факторов жизни растений вода - наиболее подвижный и летче других поллается изменению. Изменяя водный режим, мы можем влиять и на изменение теплового, питательного и возлушного режима почв. Необходимо при этом помнить, что избыток воды так же вреден, как и недостаток.

Поэтому основной задачей гидротехнических мелиораций является не просто отвод избыточной воды, а регулирование водного режима почв до такого состоя-ния, при котором другие факторы жизни растений проявлялись бы наилучшим образом.

Отсюда вытекает очень важный практический вывод: надо проектировать капитальные мелиоративные системы, способные регулировать водный режим почвентребованиями возпелывания культур. Только при этом можно гарантировать получение высоких урожаев. Такие системы должны содержать сеть открытых каналов и закрытых дрен, шлюзов-регуляторов и передвижных насосных станций для принудительной откачки воды или для подачи ее в случае засухи, сеть хороших дорог и переездов, устройств для наблюдений за водным режимом. Строительство такой системы экономически оправлано.

Мелиоративные системы в закрытого дренажа имеют много преимуществ перед системами в виде открытых каналов. При закрыгом дренаже мы имеем возможность в 2-3 раза сократить количество открытых каналов и созлать, как оворят, простор для полноценного использования техники. К сожалению, опыта по применению закрытого гончарного дренажа в поймах сибирских рек у нас нет. Однако мы имеем хороший опыт по применению кротового и щелевого дренажа в Новосибирской области. Исследования нашего института позволяют нам смело рекомендовать его для широкого применения в условиях Томской области.

Проектировщики поступаправильно, проектируя этот вид дренажа. К сожалению, промышленность мало выпускает специальных машин для его устройства.

Считаю необходимым подробнее коснуться вопросов гидротехнической мелиорации поймы Оби и ее притоков. По своей природе пойменные земли обладают повышенным плодородием потому, что ежегодно полые воды приносят сюда большое количество питательных веществ, отлагаемых в виде представляющего собой смытые частицы плодородных почв. Поэтому пойменные земли часто сравнивают с кладовыми плодородия. К сожалению, полноценно использовать богатства этих кладовых в естественном состоянии нам удается не всегда и не везде. Главной причиной является крайне неустойчивая глубина и продолжительность стояния полых вод.

Так, например, продолжительность затопления сено-косных угодий поймы Оби составляла в 1941 году 52 дня в Кожевникове и 73 дня в Александровском. Высоким и длительным половодьем отличались 1950, 1958 и 1966 годы. В эти годы сельскохозяйственные угодья поймы использовались частично и с большим опозданием. Вообще же пойменные земли использовать пока невозможно без проведения комплекса гидротехнических и культурнотехнических ме-

Следует регулировать сток реки Оби и ее притоков, а для этого—строить плотины и водохранилища. Примером такого решения является образование Новосибирского моря. В данном случае мы овладели стихией весеннего половолья. Аккумулированный весенний сток сяцев равномерным потоком сбрасывается через гипроким образом, ниже лежащая пойма затопляется по нашему желанию. Но по мере удаления на север, в Обь впадают такие крупные реки, как Томь, Чулым, Кеть, Парабель, Васюган и другие. Расход воды возрастает, и мы попадаем опять в зону водной стихии. Если бы нам удалось регулировать сток притоков, т. е. построить водохранилища, мы в корне изменили бы характер прохождения весенних одков, могли бы сами планировать глубину длительность затопления и таким образом могли бы полнее использовать пойму.

Создание водохранилищ на притоках Оби — дело дорогостоящее и быстро его не решить. Это, так сказать, задача перспективы, но готовиться к ее осуществлению надо сейчас. Важно продумать единую научно обоснованную схему использования водных ресурсов и пойменных земель Томской области. Без такой схемы правильное решение вопросов мелиорации и сельскохозяйственного использования пойменных земель невозможно.

быть сейчас? Как мелиорировать (улучшать) пойменные земли сегодня, когда сама жизнь заставляет нас развивать сельскохозяйственное производство вширь и вглубь, увеличивать площади пашни, улучшать пойменные луга и пастбища, повышать их продуктивность?

Мелиорация пойм — задача трудная, особенно для мелиораторов - проектир о вщиков. Им приходится проектировать мелиоративные системы, приспосабливаясь к возможному паводку, уровню подъема воды и продолжительности затопления. А паводковый режим Оби и ее притоков очень сложен. Примерно один раз в 10 лет пойма затопляется полностью. Низинные участки поймы полыми водами заливаются ежегодно. Средняя многолетняя продолжительность затопления сенокосных утодий колеблется от 20 дней на юге до 54 дней в районе Каргаска, а максимальная продолжительность затопления достигает 70—73 дней. Коренной берег от русла реки удален на многие кило-метры. Пойма перерезана старицами, протоками, лога-ми и сорами. Вольшие площади поймы покрыты кустарниками и кочками. Необходимо произвести точный учет пойменных земель кратковременного затопления, которые освобождаются от воды до 10-15 мая и подвергаются павод повторяющимся в 10 лет один раз. Эти участки поймы можно было бы осванвать под пашню и испольвовать под интенсивные культуры. Участки среднего затопления, освобождающиеся от воды после 20—30 мая, целесообразно исполь-

Многие массивы поймы заболочены и даже после спада полых вод не могут быть использованы без проведения гидротехнических мелиораций. Какие же должны быть мелиоративные системы на поиме?

Учитывая, что поймы Оби

зовать под многолетние тра-

вы, а участки, находящиеся под водой до июня—июля,

в качестве естественных

и ее притоков главным образом питаются полыми волагилротехни рации должны быть направлены на ускорение поверхностного стока. Для этого обычно строят мелиоративные стены в виде открытых каналов с расстоянием 200—300 метров. Нам думается, что строить такие системы в приобской пойме нецелесообразно, так как приходится много изымать вемли под каналы, потребуется много сооружений в виде мостов и переездов, главное - сеть открытых каналов потребует больших затрат людской силы и техники на их эксплуатацию. Поэтому открытые (до 2 метров глубиной) каналы могут быть заменены мелкими каналами с уложенными откосами-ложбинами. Их глубина не превышает 40-60 см, пологие откосы засеваются, дают хороший травостой и лоступны для переи техники. Осушение лугов ложбинами должно найти широкое применение в пойме Оби и ее притоков.

Предвижу вопрос: «А чем устраивать эти ложбины?» Наш институт создал (они скоро поступят в массовое производство) два типа ложбиноделателей. До их выпу-Но схема-схемой. А как вать грейдерами, бульдозерами и специальной каналоочистительной машиной. Но всегда ли можно само-

теком отвести воду с поймы к расчетному сроку? Нет, не всегда. В этом случае на участках с хорошо развитым прирусловым валом может быть рекомендовано осущение ложбинами с механической откачкой воды. Как будет выглядеть такая система? Допустим, к 15 мая от паводка освободится прирусловый вал, который, как правило, на 1—2 метра выше центральной поймы. На пойме стоит вода, а в водоприемнике, например в Оби, уровень снижается медленно. Иногда это длится до июля, и использование поймы оказывается невозможным. В этих случаях удаление воды с поймы можно осуществить передвижной (на тракторе С-100) насосной станцией (ее конструкция разработана нашим институтом). Это так называемый полодерный тип осушения, широко распространенный в Голландии. Но этот тип требует устройства дамб — обвалования территории, которое обходится очень дорого. В наших условиях мы используем прирусловый вал, и только кое-где нам, быть может, придется пересыпать небольшие протоки, соединяющие пойму с руслом.

Система с механическим водоподъемом позволит нам в известной мере выйти изпод зависимости водоприемника и управлять паводком,

подчинять его воле человека. Кроме бед, причиняемых половодьями. половодьями, серьезным препятствием для полноценного использования пойменных земель является то, что территория их покрыта кустарником, кочками. Поэтому на участках, не требующих осущения, первоочередные мероприятия — уничто-жение кустарника, расчистка от хлама и наноса, уничтожение кочек. В предстоящем пятилетием плане этих предусматривается значительно больше. Для выполнения комплекса культуртехнических есть вполне достаточный набор техники: корчеватели, кусторевы и бульдозеры. машины для глубокого фрезерования торфа, плуги, дисковые бороны и водоналивтом, чтобы правильно их использовать. Так, срезку кустарника и кочек лучше про водить в зимнее время. Мелкие кочки лучше уничтожить болотной фрезой, земляные кочки - рельсо-

вой волокушей. Об эксплуатации мелиоративных систем. Опыт показывает: как бы хорошо ни была построена мелиоративная система, но, оставленная без надзора, она через 2-3 года выходит из строя — каналы обрушиваются, зарастают, забиваются илом. Средства, затраченные на строительство системы, не приносят пользы. Другое дело при хозяйском отношении системе, постоянном ее совершенствовании и систематическом уходе за ней. Плодородие почв планомерно повышается, урожаи увеличиваются, и затраченные средства в короткий срок (через 3—5 лет) возвращаются государству.

Томским мелиораторам похвалиться пока нечем. В области осущительных систем немного, на площади всего 700 гектаров. В стадии строительства находятся пять систем-на площади в 1.323 гектара. Стало быть,

к концу 1970 года они займут уже 2.000 гектаров. В ближайшее пятилетие осушительных систем добавится еще 12 тысяч гектаров.

Несмотря на то, что системы построены всего два года назад, они уже находятся в неудовлетворительном со-стоянии. Службы эксплуатации нет, и оттого мелноративные сооружения всякого надзора. Через год - два системы, очевилно. выйдут из строя, и восстановить их будет труднее, нежели построить вновь.

Что следовало бы сейчас предпринять? На первый случай надо создать одно управление эксплуатации мелиоративных систем. При нем иметь ремонтно-строительную механизированную колонну, оснастив ее техникой, транспортными средствами. Каждое хозяйство должно выделить постоянных рабочих для ухода за каналами. Следует составить и последовательно осуществлять план совершенствования системы. В пойменные земли необходимо систематически вносить удобрения по нормам, предусмотренным проектом.

Только при осуществлении этих организационно-технических мер можно рассчитывать на последовательное улучшение систем, повышение плодородия почв и полу-

чение высоких урожаев. Высокие урожан вполне возможны повсеместно в районах избыточного увлажнения Западной Сибири. Они основаны на наших теоретических расчетах, подтверждаются научными экспериментами нашего института и передовой сельскохозяйственной практикой.

Так, в 1969 году в совхозах «Переваловский» и «Бе-резниковский» Тюменской области на опытных участках при строгом соблюдении рекомендаций науки были получены урожан: капусты — 650 центнеров, сена однолетних трав — 40 центнеров с гентара. В Тюменском сортоиспытательном участке в 1968—1969 годах на осушенных торфяных землях получены урожаи: зерновых — 29—40 центнеров, сена многолетних трав до 100-120 центнеров с гектара. В общей же массе урожан

сельскохозяйственных культур на осущаемых землях в Гомской и смежных с ней Омской. Новосибирской Тюменской областях остаются крайне низкими, на уровне 10-12 центнеров зерновых, 12-15 центнеров с гектара сена сеяных трав. Единственным объяснением столь низких урожаев является невыполнение рекоменлаций мелиоративной науки. Наука настоятельно рекомендует строго соблюдать заложения откосов и уклоны каналов, соответствующие тем или иным грунтам, в слабых грунтах откосы крепить, а на больших уклонах устраивать перепады, разравнивать кавальеры, устраивать водоспускные воронки, строить шлюзы, мосты, переезды и дороги. Необходимо производить планировку полей, обязательно вносити удобрения и сеять травы. Наука решительно протестует против безнадзорности за системами.

и. РУСИНОВ, директор Западно-Си-бирского филиала Всесоюзного научно-исследовательского институ та гидротехники и мели. орации, кандидат техни-



Молодая свинарка Лили. енгофской фермы колхоза «Искра» Клара Поклонова стала победительницей соревнования работников свиноферм Первомайского района. С начала года среднесуточный привес каждого из ее питомцев составил 534

Клара учится на 2 курсе Томского сельскохозяйственного техникума, применяет на практике теоретические знания.

— Хочу работать так, — говорит Клара Поклонова, как моя первая наставница Аделия Александровна Крюгер, отдавшая любимому делу более 30 лет. НА СНИМКЕ: К. Покло-

Фото В. Федорова.



И прадед, и дед, и отец Анатолия Петровича Мальрой Оби. Верен и он семейной профессии. Вот уже двадцать два года работает он на стрежпесках, добывая «живое серебро». В этом году звено гослова И. И. Агнетова с Каргасокского рыбо-завода, на котором сейчас трудится старый рыбак, досрочно выполнило социалистические обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и полугодовой план.

Сейчас труженики обской нивы берут новые, повышенные обязательства в честь XXIV съезда КПСС.

Фото Т. Куриловича.

MUCDMA B PEGAKUL

ПРОДАМ 1500 KT

В материалах июльского Пленума ЦК КПСС сказано, что организации, на которые возложены заготовки, обязаны упорядочить приемсельскохозяйственной ку сельскохозииственной продукции у населения и поставить дело так, чтобы каждый житель села мог реализовать на месте излишки сельхозиродуктов. Я живу в деревне и имею корову. Излишки молока с удовольствием могу продавать госуцарству.

В июле у нас начал работать приемный пункт по приемке молока от населения. За 12 дней я отнес туда более центнера молока. год продам не менее полутора тонн.

Думаю, если в каждом се-будет как следует организована приемка молока от владельцев коров, польза от этого будет большая и нам, сельским жителям, и горожанам

для чего ВЕЗУТ ЛЕС?

Три года администрация еспромхоза обещает построить новый цех лесопи-ления. Но это только раз-

МОЛОКА

д. МАЛЫГИН. Совхоз «Петрово» Томского района.

Наш цех вырабатывает ящичную тару. Помещения, старые, сделаны из горбыля. Стены и крыши открыты всем ветрам и дождям. Поэтому много у нас простудных заболеваний. как в этих цехах работать

Главному инженеру тов. на которых мы работаем. Патюкову не до хранения Станки изношенные, каждый день ломаются. Они техники, так как он превра-

больше стоят в ремонте, чем работают. Где же будет производительность? Теперь второе. К нам на возят древесину. Часть склад, в Курлек, все возят в штабеля. Часть этого леса мы пере-

рабатываем на пиломатериалы и тарную доску, а большая часть остается в штабелях. Лес этот не реализуется, а гниет у нас на глазах. Гнилого леса у нас уже столько, что и девать некуда. Нам, рабочим, просто досадно видеть, как портится добро народное, как даром пропадает наш

В. АНИСИМОВА и другие рабочие Калтайского лесопункта Тимирязевского промхоза.

ДЕНЬГИ — В ГРЯЗЬ

Каргасокское объединение «Сельхозтехника» год от года получает все больше машин, оборудования, запасных частей и других материалов для совхозов. Но площадка, отведенная для хранения новой техники запасных частей, крайне мала, и в летнее время, когда идут дожди, по ней невоз-можно проехать даже на тракторах. Для мелких запасных частей всего два склада, которые переполнены деталями.

Даже несведущему в вопросах хранения техники чеповеку понятно, что каждая машина, каждая часть к этой машине должны храниться в надлежащих условиях. Но что можно сказать об этих условиях в Каргасокском объединении, где в прямом смысле слова тысячи рублей втоптаны в грязь?

Назовем лишь некоторые предметы. На самом краю берега лежит давно заржа-вевшая проволока, которая, конечно, теперь никому не нужна. Прямо у дороги расположились горкой колесные цепи. Это «неходовой товот их и втоптали в грязь. В центре территории — около десятка мешков минеральных удобрений. минеральных удобрений. Увы, это уже не удобрения! Они размокли, рассыпались. Нинто про них не вспомина-

А сколько побитого стекла! В десяти ящиках-ни одного листа целого. Кто будет отвечать за эти убытки? Непростительно халатно хранятся электромоторы. Они стоят на земле, под дождем. Второй год брошены на произвол судьбы четыре разукомплектованных подборщика... Горький перечень можно продолжить.

Вновь и вновь поступают баржи с новой техникой, управляющий объединением П. Сухушин только разводит руками: сгружайте, мол, где найдете свободное место. Так, видно, началось с первых дней существования здешнего объединения. так продолжается до сих

нера на инвентаризацию. Может, благодаря ей наведут некоторый порядок... Варварское отношение к дорогостоящей технике приносит огромные убытки. А. ЛОЖНИКОВ. председатель группы народного контроля совхо. за «Каргасокский».

тился в экспедитора. Прав-

да, слабая надежда у инже-

А. СОЛОВЬЕВ, инспектор гостехнадзора. Л. БРЕДИХИНА. сотрудник районной га-зеты «Северная правда»

CHACHTE ОТ ШУМА!

В конце проспекта им. Фрунзе (г. Томск) вырос жи-лой массив. Но в пятидесяти метрах от некоторых домов находятся подъездные железнодорожные пути заводов «Эмальпровод», железобетонных конструкций, ГРЭС-II и других предприя-Протяженность этих путей невелика, и паровоз и по ним ходят не так уж чапри этом производят, жителям некуда деваться. Паровозы пронзительно гудят не только, когда движутся по рельсам, но и у закрытых шлагбаумов и во-

Могут сказать, что гудки необходимы для безопасности людей. Но паровозы гудят и тогда, когда никому не грозит опасность.

В стране идет борьба с шумом, принят даже специальный закон. Так почему же у нас в городе никто не обращает на шум внимания? Спасите жителей массива от гуднов паровоза. Для этого немного нужно хотя бы свести их до сирены автомобиля, если уж нельзя запретить совсем

M. BAPTOB. майор в отставке.

БЕДНОЕ МЕНЮ

В нашем общежитии по улице 5-й Армии № 26 есть буфет от кафе «Черемушка» орса Томского лесоперевалочного комбината. Но меню в нем бедное, и не всегда следует верить тому. что в нем написано. Редко бывают здесь овощные блюда — различные салаты, винегреты. Готовят пищу также невкусно. Выпечка молочные продукты бывают несвежими. Не всегда есть горячая вода для мойки посуды, так как отсутствует титан. В пищеблоке грязно. Наша администрация домостроительного комбината

обращалась в орс Томского лесоперевалочного комбината с просьбой улучшить работу буфета, но изменений

> Л. ЧЕТВЕРУХИНА. А. КОЗЛОВА.

члены бытового совета общежития № 1 Томского домостроительного комбината.

БОЛЬШОЙ РАЗГОВОР О ШКОЛЕ

27 июля в Доме ученых собрались представипромышленных предприятий, совхозов и колхозов, учреждений и школ на областное собрание профсоюзного актива. Предметом большого разговора стали итоги учебного года в общеобразовательных школах и школах рабочей молодежи, задачи профсоюзных организаций по воспитанию детей, подростков. С докладом выступила секретарь областного совета профсоюзов Н. М. Шахо-

Почти пятая часть жителей нашей области — ученики общеобразовательных школ. Если в 1967—68 учебном году успевало 93 процента школьников, то в прошлом году-уже 94,7 процента. Это результат повышения квалификации преподавателей, развития учебной базы школ, мето-

дического совершенствования программ и учебного процесса. Но успеваемость в области все еще ниже средней по республике. Не выполнен и закон о всеобуче: более двухсот детей школьного возраста не учились восьмилетних школах. На второй год оставлено около пяти тысяч учеников. Народнохозяйственные планы по набору в школы рабочей молодежи ежегодно не выполняют-

В создавшемся положении наравне с органами народного образования виноваты и профсоюзные организации: Многие из них слабо помогают школе. Работа по профориентации со стороны профкомов носит в основном просветительский характер. Особенно плохо она ведется в селах. Немало недостатков в воспитании так называемых трудных

строятся новые школы Томске и некоторых районах области - Верхнекетском, Колпашевском, Чаинском и других.

В прениях по докладу выступили: Н. Я. Кабанова — заведующая детклубом завода «Сибэлектромотор», Т. Ф. Демешева секретарь бкома ВЛКСМ, А.Я. Ядрышников — председатель комиссии по работе с подростками полиципникового завода, Л. Е. Кабанов — председ а т е л ь обловета ДСО «Труд», С. Ф. Моисеенко — старший инспектор УВД по делам несовершеннолетних и другие. Выступающие поделились опытом работы, рассказали о

шефской помощи школам, отметили упущения. В работе собрания актива принял участие второй секретарь обнома КПСС А. И. Кузнецов. Вниманию сельских механизаторов

Чтобы «Сибиряк» работал четко

лись новые высокопроизво- масляном фильтре. себя. Однако в некоторых хозяйствах механизаторы оксплуатировали их непра-

Харьковский машиностроительный завод «Серп молот», выпускающий двигатели, установленные на комбайнах «Сибиряк», разъясняет правила их технической эксплуатации.

На двигателях СМД-18К и СМД-17К для дополнительной фильтрации масла. поступающего на смазку подшипников турбокомпрессора СМД-ТКР-11Н, установлен металлический ленмасляный

В прошлом году на по- ем масла перед турбоком- ру. Надо также промыть лях Томской области появи- прессором и давлением в фильтрующий элемент мас-Давление масла перед

не должно быть ниже двух килограммов на квадратный сантиметр. При этом потеря давления на фильттурбокомпрессора полкидолжна превышать лограмма на квадратный сантиметр. Потеря давления определяется по показаниям манометров, установленных на шитке

При пониженном давлении масла перед турбокомпрессором необходимо проверить правильность показаний манометра с помощью контрольного манометра и фильтр. Необходимо посто- исправность трубки подвоянно следить за движени- да масла к турбокомпрессо-

ляного фильтра турбокомдавление масла перед турбокомпрессором при тем- прессора. Если после этого «Сибиряк». Эти комбайны пературе 80—95 градусов давление масла по маномет- хорошо зарекомендовали на номинальных оборотах ру на щитке приборов будет меньше двух килограммов и потеря давления масла в фильтре не уменьшится, необходимо обязательно заменить масляный щелефильтрующий элемент.

Работа двигателя с исправным или загрязненным фильтром турбины натегорически запрещается, так как это может привести к выходу из строя полшипников турбокомпрессора и заклиниванию турбины.

Б. МЕЛЬНИКОВ, начальник бюро эксплуатации харьковского ордена Ленина завода «Серп и молот».

АРИФМЕТИКА HACTPOEHUR

Меня очень заинтересовала статья Н. Сабанцева и П. Пизина «Увязли в неувязках» («Красное знамя» от 16 июля). Ее прочитали многие, так как вопрос, затронутый в ней, касается и строителей, и работников сельского хозяйства. Особенно сейчас, после решений июльского Пленума ЦК пар-

В статье, в частности, шла тайского животноводческого комплекса, Я член бригады Рудольфа Бреннера, кото-рая строит этот комплекс. С авторами статьи полностью согласен. Все недостаки, на орые они указали, действительно есть. Мне хочется продолжить статью с точки зрения рабочего. Первое, что я хочу отме-

тить, это склонность гих наших руководителей к штурмовщине. В газетах пишут о штурмовщине на заводах, но она есть и в строительстве. Я на строй-ках уже 10 лет и не припомню объекта, который возводился бы без штурма. Вначале все руководители, начиная с прораба и кончая управляющим трестом, только торопят рабочих, а сами не очень торопятся с обеспечением объекта всем необходимым. Когда до сдачи объекта остается мало времени, все руководители переходят от слов и делу. Они организуют работу, так что дела идут действительно быстро. Диву даешься, откуда что берется. Все найдут: и механизмы, и материалы, и, если нужно, дополнительных ра-бочих. Ну почему с самого начала вот так бы не организовать? Ведь тогда объекты сдавались бы раза в три быcrpee.

Или часто слышишь, как жалуются руководители на перерасход зарплаты. Это тоже получается из-за штурмовщины. Но любят все равно штурмовать. Я не могу знать, как в пругих строигельных управлениях, но в СУ-13 эта «любовь» укоренилась, что превратилась в болезнь, и требуется какая-то операция, чтобы излечиться.

Большинство руководителей прекрасно знает техни-ку, материалы, организацию труда. Сейчас неграмотных бестолковых руководителей трудно найти. Но вот на ло антересуются человеком, не умеют заботиться о нем. Вся забота часто сводится к технике и организации ра-

Нас послали работать за 30 километров от Томска, где мы все живем. Наши руководители прикидывали, сколько плит, балок, механизмов и так далее надо, а

стали думать в последнюю

И что получилось? Три раза в день мы ездим на автомашине за семь километров, чтобы «заправиться» Хотя у нас подъем в 6.30 утра, приступаем к работе не раньше 8.30. Полтора чана завтрак, столько же на обед и на ужин. Около 5 часов ценного времени мы тратим на питание.

Руководители СУ-13 сочли, что иметь повара в бригаде накладно. Между тем, простая арифметика показывает, что мы могли иметь двух-трех поваров без всяко-го ущерба. У нас пять меха-низмов, но один бездействует, а платят за него управлению механизации исправно. Немало расходов и на машину, на которой мы «путешествуем» в столовую Приплюсуем стоимость работы, не сделанной за длительных обедов, и получается изрядная сумма. Перед ней расходы на поваров покажутся мизерными.

Как будут отдыхать рабочие? До такой мысли вообще не приучены доходить наши начальники.

Для нашего отдыха нашли в совхозе большой дом, выделили там одну комнату, дали одеяла и постельное белье. Нас 20 человек. Вечером весь пол в комнате занят, ступить негде. Надо было учесть, что мы раз возраста. Не нужно большой фантазии, чтобы представить наш отдых и сон. Кроме того, постоянных матрасов нет. Спим на том который достанется. Постельное белье быстро грязнится. Стирать его некому. Правда, в последнее время руководители стали «гровиться», что привезут вагончика и поставят их прямо на стройплощадке. 16 человек вместятся, а остальные куда?

В свободное время человек не только спит. Мы, нахотим почитать газету. Хотя бы два экземпляра областной газеты посылали. О том, что происходит в области и в стране, мы узнаем только в сенье, когда приезжаем до-

Если бы все, о чем я нанемедленно вить, настроение у рабочих поднялось бы. Всем известно, что от их настроения зависит во многом производительность труда. Всегда надо помнить о людях.

Если все неувязки увя-зать, я могу поручиться, и так думает вся наша бригада, что мы сумеем сдать Калтайский животноводческий комплекс вовремя.

г. ЕФИМОВ, каменщик СУ-13 треста «Томскжилстрой».

COOBULEHUS

Надежная основа

(TACC). «Потсдамское соглашение заложило фактический и правовой фундамент послевоенного устройства в Европе. Сегодня более чем когда бы то ни было ясно, что надежная система безопасности в Европе может быть создана лишь на основе соблюдения основных принципов Потсламского соглашения, на основе признания статус-кво в качестве результата второй мировой войны и последующего развития, и в первую очередь на основе признания установленных границ и существования двух суверенных германских государств. Об том пишет сеголня в газете «Нойес Дойчланд» проф. И. Пек в статье, посвященной 25-й годовщине подписания Потсдамского согла-

Широкие международные отклики на документы совещания министров иностранных дел государств - уча-

ЧЕСТЬ

На чехословацких предпри-

ятиях развертывается сорев-

нование в ознаменование

50-й годовщины КПЧ, кото-

вицком металлургическом

ского. Она обязалась во вто-

ром полугодии дать допол-

МОНТЕВИДЕО, 29 июля.

ТАСС). Уругвайские власти

ременно закрыли орган ЦК

Коммунистической партии

страны газету «Популар» на основании действующего

пекрета о чрезвычайных ме-

рах безопасности. Верхов-

ный суд республики должен

определить характер «под-

рывной деятельности» газе-

Коммунисты Уругвая ре-

шительно борются против

репрессивных мер властей.

Закрытие газеты вызвало

протесты трудящихся.

Репрессивная

мера

говора в Будапеште, подчеркивается в статье, являются доказательством того, что во многих странах Евроразрядки напряженности, которая стоит сейчас на поразрядки вестке дня европейской по-

Автор статьи отмечает дания, касающиеся демилитаризации, денацификации и лемократизации всей Германии и направленные на установление мира и взаимопонимания между народами, непосредственно связаны Уставом Организации Объединенных Наций. «Последовательное осуще-

ствление основных принципов Потсдамского соглашения в немецком рабоче-крестьянском государстве отвечает не только интересам немецкого народа, но и интересам народов Европы и ми-

ПРАГА, 29 июля. (ТАСС). чин прокатчиков подхвачен шенствования,

тиями комбината.

рая будет отмечаться в мае нина обязался в честь 50-ле-

будущего года. На Витко- тия КПЧ снизить издержки

комбинате в Остраве его крон. Это будет достигнуто

инициатором выступила пе- ва счет экономичного расхоредовая бригада Я. Закут- дования сырья и материа-

ниям 900 тонн проката. По- рены в производство усовер-

к плановым зада- заторами завода будут внед-

Коллектив турбинного за-

вода пльзеньского комбина-

та «Шкода» имени В. И. Ле-

производства на 200 тысяч

дования сырья и материа-

лов. Кроме того, рационали-

Сионистская

нью-иорк, 29 июля.

(ТАСС). Группа воинствую-

ших сионистов из так назы-

ваемой «лиги защиты евре-

ев» предприняла провока-

попирая дипломатиче

территорию

ционную антисоветскую вы-лазку. Члены этой «лиги»,

ский иммунитет, незаконно

летней резиленции постоян-

ного представителя СССР

при ООН в городе Гленкове

штат Нью-Йорк), являю-

щуюся, как известно, собст-

венностью Советского Сою-

Вторгшиеся хулиганы на-

малевали на внутренней до-

другими цехами и предприя- ский эффект которых соста-

вит 800 тысяч крон.

Мы гордимся славными

тралициями нашей партии и

полны решимости встретить

ее 50-летие новыми успеха-

ми в труде на благо социали-

стической Чехословакии, пи-

шут в своем обязательстве проходчики Остравско-Кар-

винского угольного бассейна.

плановые задания на

Они обещают перевыпол-

вылазка

роге резиденции враждебные

антисоветские надписи, раз-

бросали по территории ме-

таллические шипы, повреди-

полиция задержала несколь-

Постоянное представитель-

ство СССР при ООН поста-

вило в известность о случившемся миссию США при

ООН, выразив при этом ре-

шительный протест против

хулиганских акций со сторо-

строго наказать виновных.

сионистов и потребовав

Прибывшая по вызову со-

6 процентов.

ли ограду.

ко хулиганов.

ская Республика является правовым германским госупарством, которое соответпы растут ряды сторонников ствует основным положениям Потедамского соглашения, пишет газета.

Касаясь положения в За-

падной Германии, «Нойес Дойчланд» называет особенлее, что основные положе- Дойчланд» называет особенния Потсдамского соглаше- но тревожными симптомами рост гонки вооружений в ФРГ, активизацию правых реваншистских сил во главе со Штраусом. Перед Западной Германией сегодня стоит вопрос: либо признать результаты второй мировой войны и заключить договорные соглашения о мерах, направленных на мирное сосу ществование и на совмест ную подготовку общеевропейского совещания по вопросам безопасности, либо попустить, чтобы реакционные сколачивающие сейчас правый блок под руководством Штрауса, продолжали свою националистичера», - говорится в статье. скую политику реванша.

PACTYT РЯДЫ ФКП

ПАРИЖ, 29 июля. (ТАСС). Более шести тысяч человек приняли участие в митинге, организованном в Форкалькье федерацией ФКП департамен га Нижние Альпы и газетой «Марсейез». Во время праздника 37 человек подали заявления о приеме в ряды Французской компартии, 19 человек заявили о своем желании вступить в Движение коммунистической молодежи,

ДОВЕРИЕ КОММУНИСТУ

РИМ, 29 июля. (ТАСС). Коммунист Пьетро Конти избран председателем джунты - исполнительного органа власти области Умбрия (Центральная Италия).

Наряду с коммунистами кан-дидатуру Пьетро Конти поддержали также социалисты представители Итальянской согиалистической партии пролетапского единства.

победа ЛЕВЫХ СИЛ

РИМ. 29 июля. (TACC). Левые силы Италии одержали победу в одной из вновь созданных областей страны — Тоскане. Здесь сформирована левая лжунта — исполнительный орган области на основе соглашения между Компартией, Итальянской социалистической партией и Итальянской партией социалистической Председателем областной джунты Тосканы избран социалист Лелио Лагорио.

Решение цейлонского правительства

КОЛОМБО, 29 июля. (ТАСС). Цейлон приостановил дипломатические отношения с Израилем, сообщил здесь сегодня официальный представитель министерства иностранных дел Цейлона. В заявлении МИД Цейлона

указывается, что это решение, которое вступает в силу немедленно, вызвано отказом Израиля выполнить резолю-Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года и вывести свои войска с оккупированных арабских территорий.

ОКОНЧАНИЕ забастовки докеров рекомендации были встрече-

ЛОНДОН, 29 июля. (ТАСС). Всеобщая забастовка английских докеров, продолжавшаяся две недели, официально прекращена.

Высший орган бастующих портовиков — конференция делегатов, представляющих 47 тысяч английских докеров, сегодня 51 голосом против 31 решила принять рекомендации специальной комиссии Пирсона, назначенной правительством для урегулирования конфликта, и призвала докеров возобновить работу в понедельник.

В рекомендациях комиссии Пирсона отклоняется требование бастующих докеров об увеличении основной ставки заработной платы, но в то же время содержится призыв к предпринимателям увеличить оплату сверхурочных работ, работы в праздничные дни, а также повысить гарантированный минимум заработной платы. Эти ны частью бастующих портовиков отрицательно. На вчерашних митингах докеры Лондона, Ливерпуля и Саутгемптона призвали своих делегатов голосовать против принятия рекомендаций комиссии Пирсона, так как они отвергают главное требование бастующих об увеличении основной ставки заработной платы, от которой начисляются в процентном отношении все остальные выплаты. В резолюции, принятой на конференции, указывается, что согласие с рекомендациями комиссии Пирсона является временной мерой.

Двухнедельная забастовка английских докеров, которая прошла сплоченно и встретила широкую поддержку рабочих Англии и других стран, безусловно, явилась значительной победой всех английских трудящихся.

причина — АГРЕССИВНАЯ внешняя политика

ВАШИНГТОН, 29 июля. (ТАСС). В Вашингтоне опубликован меморандум анализирующий причины бурных студенческих выступлений минувшего года и дающий рекомендации правительству, как предотвратить их повторение. Меморандум составлен по личному заданию президента Никсона ректором университета Вандербильта А. Хердом, являющимся специальным советником президента по делам студентов, и ректором Говардского университета, членом комиссии по изучению причин беспорядков в университетских городках, созданной президентом Никсоном в июне, Джеймсом Чи-

Главной причиной студенчесних волнений, отмечается документе, является агрессивная внешняя политика, проводимая правительством США. В меморандуме подчеркивается, что в результате агрессии США в Юго-Восточной Азии в антивоенное движение включились даже те студенты, которые обычно придерживались умеренных или же консервативных политических взглядов. По мнению авторов документа, правительство, уже который год сулящее окончание войны, теряет доверие в глазах молоде-жи. Комиссия пришла к выводу, что студенты не верят более словам президента о стремлении американского правительства к миру. Авторы меморандума от-

что агрессивный курс правительства США заставляет молодое поколение критически смотреть на всю политическую структуру современной Америки. В документе говорится о крепнущей солидарности молодежи. Указывая, что политическое сознание студенчества уси-ливается с наждым годом, авторы подчеркивают: «Камбоджийские события превратили этот процесс в своего рода напиональное политическое движение».

Бремя военных

(ТАСС). Соединенные Штаты завершили 30 июня очередной финансовый год с бюджетным дефицитом в 2,9 млрд. долларов. Об этом официально объявлено в летней резиденции президента Никсона в Сан-Клементе (Калифорния)

Следует напомнить, что, представляя конгрессу свой

расходов

ВАШИНГТОН, 29 июля. бюджет на 1969-1970 фипланировал превышение доходов над расходами в размере 1,8 млрд. долларов. На деле же республиканское правительство не только не смогло свести концы с концами, но и завершило финансовый год с огромным дефицитом.

В основе бюджетного де-

фицита, о котором объявил, в Сан-Илементе глава административного и бюджетногоуправления Джордж Шульц и в Вашингтоне министр финансов Дэвид Кеннеди, лежит, по их словам, сокращение поступлений в казну на 5,5 млрд. долларов.

Официальные представители, однако, ни словом не обмолвились о главной причине дефицита - многомиллиардных военных расходах Пентагона.

ЩЕДРЫЕ НЕДРА ТАЙГИ

Еще одно крупное месторождение газа открыли геологи треста «Печорнефтегазразведна» на территории Коми АССР. Бригада мастера А. Т. Ольбикова закончи-

ла на Кыртаельской площади испытания первой продуктивной скважины, которая дала мощный приток газа.

(Kopp. TACC).

объединенную газету и газету национального ок: руга объявлен Комитетом по печати при Совете Министров РСФСР и Союзом жур-налистов СССР. В этом тралиционном творческом соревновании принимают уча-

Конкурс

журналистов

стие коллективы редакций и типографий тысяч газет, выходящих в Российской Фелерации, независимо от того. на каком языке они издают.

Победителями будут признаны 26 газет и типографий. Для них устанавливаются дипломы первой, второй и

полиграфистов

третьей степени и денежные премии. Свыше 20 других коллективов получат поощрительные липломы. Лучшими по художествен-

ному оформлению и полиграфическому исполнению будут признаны газеты, коотличаются высокой культурой оформления, ком-

позиционной четкостью и ясностью макета, интересной версткой, разнообразием и выразительностью раций, а также хорошим качеством печати.

Итоги конкурса будут подведены 5 мая 1971 года. (TACC).

Лето уходит, тревога растет НЕФТЕПРОВОДА ПОЧЕМУ ПЛОХО ОБСЛУЖИВАЮТ СТРОИТЕЛЕЙ

пор, как на карте нашей области прочерчена четкая линия нефтепровода Алек-Анжеросандровское Судженск. А с марта во многих пунктах трассы появились первые отряды строителей. Естественно быотряды ло предположить, что вместе с ними в эти пункты двинутся работники службы торговли и общественного питания.

Но с первых же дней выявились недостатки в организации торговли и общественного питания. Это произошло по вине работни-ков орса № 7 «Главтюменьнефтегазстроя», которые были призваны обслуживать строителей на участ-ке Александровское—Парабель. С апреля был органи-зован орс № 3 треста «Уралнефтегазстрой», контора которого находится в Томске.

Не вина, а беда нового орса в том, что в Главурсе Министерства газовой про-мышленности СССР вначаотпали организацию снабжения на самом «горячем» участке от Александровсного до Парабели ор-су № 7 «Главтюменьнефтегазстроя». Старое руководство этого орса до июня не

интересовалось ни организацией снабжения на трасстроительством НИ объектов торговли и общепитания. Вновь назначенный начальник Н. И. Дарьенко не успел войти в курс дела, как ганизацию снабжения на этом участке в конце июля Главурс переадресовал ор-су № 3.

Эти реорганизации меша-ли делу. На участке нефтепровода, который к весне будущего года предстоит сдать в эксплуатацию, сейчас концентрируются основные силы строителей. Работники орса № 3 побывали на трассе и увидели, что помещений, ни временных, ни постоянных, нет. Строительство их по существу не ведется. В титульном списутвержденном Главурсом Министерства газовой промышленности, - десятки объектов, которые должны войти в строй не позже августа. Особый упор сделан на овошехранилища. На 19-м километре трассы надо построить хранилище на 40 тонн картофеля, на 35-м (в Медведеве) — на 36 тони, на 78-м (Ларь-Егане) — на 50 тонн и т. д. Всего на уча-Александровское Парабель должно быть 10

овошехранилищ. Но ни одно из них не строится! Малейшее промедление может привести к тому, что люди на зиму останутся без овощей. Ведь навигация на Оби длится до середины октября. Об этом следует напомнить управляющему трестом «Омскнефтепроводстрой» и его управляющему А. И. Зосимову. Этому тресту поручестроительство овощехранилищ, столовых и магазинов на отрезке нефтепровода от нуля до 300 кило-

Немногим лучше строят объекты снабжения и на участке нефтепровода от 300 километров до конца трассы строители треста «Уралнефтегазстрой». пример, в Парабели руководители СУ-3 этого треста двух 1.000 вместо возведения складов плошадью квадратных метров доделыбывший opca склад, в котором хранили материалы, да и там работы ведутся черепашьими тем-

Работники участка оправдывали отставание на стройке недостатком стройматериалов, в частности, толя. Парабельское отделение ор-са достало им толь. На-чальник участка СУ-З М. Ф. склад 6 июля, но и 14 июля ничего не сделал. Та же волокита со строительством овощехранилища. Вначале М. Ф. Пономарев обещал закончить его в августе, теперь обещает в сентябре, а работы еще не начал. — И все же, — говорил

нам начальник орса К. И. Зоммер, — я меньше бес-покоюсь за Парабельское отделение. Товары туда отделение. идут, вагон-магазин, вагоныстоловые работают. А какие меры прини-

сандровского до Каргаска? Наргасокское отделение орса, которое сейчас организуем, уже имеет неплохую базу. Управляющий трестом «Томскгаз-строй» Г. Ф. Муравьев в свое время принял меры к строительству хорошего склада площадью 800 квадратных метров, столовой, в которой одновременно обедают 80 человек. Трест достраивает магазин на 4 рабочих места, начал строить овощехранилище. Торговые точки отделения укомплек-

по организации торговли в поселках строителей нефтепровода от Алект

тованы кадрами. Наиболее тревожное поло-

жение

с обслуживанием

километрах трассы в Медведьеве, Ларьегане, Ломаевке и других пунктах. Здесь, как и в Александровском, ничего не строится из объектов торговли.

— Одно радует, — про-должает К. И. Зоммер, — деловая заинтересованность активная поддержка партийных организаций районов. Особенно много сделал для нас Парабельский рай-ком КПСС. Райком КПСС дважды, 26 мая и 6 июля, обсуждал, как идет органи-зация Парабельского отделения орса № 3, помог укрепить его кадрами. Надеемся, райком КПСС сумеет воздействовать и на строителей.

Многое, конечно, зависит и от руководителей, от их заинтересованности, инициативы. Вот, к примеру, два участка. Один из них, которым руководит А. С. Дубков, расположен в Ларь-Ега-Теперь работает вая, магазин. Начальник участка слетал в Мегион и договорился об обслуживании с одним из орсов. стком СУ-3 треста «Нефтепроводмонтаж» руководит Ф. Ф. Хакимов. Для рабочих готовят еду во времян-

Пономарев обещал покрыть строителей на первых 200 ке, хотя на участке имеется склад 6 июля, но и 14 июля километрах трассы в Мелдаже электричества. Но вернемся к беседе с начальником орса. К. И. Зоммер спешил: он в третий раз летел на трас-

су нефтепровода и очень

просил изложить его слова и мысли так, чтобы стало понятной его тревога за организацию дела, особенно в будущем Александровском отделении орса. Но мне показалось, что только нежеланием усложнять отнощения с руководителями строительных организаций, можно объяснить сравнительно мягкие упреки К. И. Зоммера в их адрес. Партийные и советские организа-Парабели, Каргаска, Александровского обязаны назвать вещи своими именами. При тех «темпах», что взяты сейчас строителями, ни овощехранилища, ни стационарные столовые в поселках на трассе нефтепровода не будут готовы к зиме, Видимо, нужны более эффективные меры как со сто роны Министерства газовой промышленности СССР, так и со стороны партийных организаций Александровского, Парабели и Каргаска.

Л. ТИТОВА.



Особым трудолюбием в бригаде дорожников из СУ-15 отличаются строители Виктор Иванович Якунин (на сним-ке справа) и Михаил Павлович Ларин. Они ежемесячно перевыполняют задание на 30-40 процентов. Фото Н. Лесникова.

Пос. Стрежевой.

просвещения обкома КПСС состоялся областной семинар библиотечных работников кабинетов политического просвещения горкомов, райкомов КПСС и партийных организаций. Его участники обсудили вопросы улучшения работы партийных библиотек с пропаганди стскими кадрами, со слушателями системы партийного образования, с коммунистами, изучающими марксист-

ско-ленинскую теорию. Определены задачи партийных библиотек в связи с подготовной к началу учебного года в системе партийного образования, принято положение о смотре-конкурсе библиотек при кабинетах политического просвеще

B. BEXTEP. заведующая библиотекой Дома политического просвещения обкома KIICC.

победа веселого жанра

Вот уже больше четверти века. как томичи систематически знакомятся со спектаклями наших соседей — артистов оперетты Кузбасса. Становление коллектива и его путь к творческой зрелости проходили на наших глазах.

Нынешняя встреча набачный капитан». советская оперетта, прочно утвердившаяся в репертуаре театров страны. Пьесу написал один из зачинате. лей советской опереточной драматургии Н. Адуев, мучев, композитор широкого творческого лиапазона симфонист, автор камерных произведений, музыки для театра и кино

В разгар Великой Отевойны, когда чественной беззаветный патриотизм стал массовым, а героизм повседневностью, на советской сцене одно за другим - в драме, опере, оперет-

те - не случайно появлялись произведения, посвященные героическому про-Оперетта «Табачный капитан» — детище тех Своим содержанием она обращена к одной страниц отечественной истории. В ней рассказываетдедов-соотечественников. деяниях Петра и его сподвижников во славу России, бескорыстии и талантливости простого нарола.

В основе сюжетной кан-

вы пьесы лежит случай, являющийся историческим фактом. В числе молодых людей, посланных Петром во Францию постигать науку военного мореходства, находится барчук Антон Свиньин, прихвативший с собой в дорогу своего крепостного — башкира Ахмета, купленного в детстве за табак. Пока молодой барин-шалопай за границей лоботрясничал, его слуга проходил за него положенный по программе курс на-Когда по возвращении на родину обнаружилась подмена, Петр, убедившись в отличных знаниях Ахметана Российского военного

Кемеровчане порадовали нас красочным спектаклем, в котором ощущается цельность всех творческих компонентов и высокая степень сценической культуры. этом нельзя не видеть прежде всего заслуги постановщика — главного режиссера театра Т. Гогава. В зале то и дело вспыхива-

Образ Петра убедительно воплотил заслуженный артист республики В. Дегтев. Не так-то просто создать образ этого своеобразного и выдающегося государственного деятеля и полковолна средствами такого специфического жанра, как оперетта. Тонкое актерское чутье исполнителя позволило нам увидеть Петра не иконописно-лубочного, а жи-

Второй ведущий персонаж спектакля — Ахмет предстал перед нами в выисполнении Нестюрина. В блеске быстрых глаз «басурмана», в его порывистости, в гибкости ума и преданности глубокому чувству мы видим незаурядный характер, щедро одаренную натуру человека из низов. Запоминаются многие яркие эпизоды, в которых участвует артист — сцена с маркизой, первая встреча с Пет-

вого, во всей его неповтори

ром и другие. Б. Нестюрин обладает хорошим голосом, Особенно Б. Нестюрин впечатляет ария во втором действин («Зачем ты здесь, Ахмет?»), наполненная ще мящей тоской, глубокими раздумьями героя о жизни.

артиста Е. Григорьева фигура бывшего воспитателя Петра, дьяка Акакия Плющихина. Этот «лукавый царедворец» — характер прямо-таки универсальный: искусный дипломат, умеющий напускать на себя маску простака, лихой бражник, дамский угодник. любимец Петра и безмерно в него влюбленный — таков Акакий Плющихин — Е. Григорьев.

Антона Свиньина играет Н. Ентин. Он рисует портрет наглого и бездарного отпрыска «знатнейшего рода боярского». Антон-Ентин при всей своей духовной ограниченности упускает случая заносить «амуровы стрелы» над головой приглянувшихся ему женщин, до самозабвения кичится именитостью. В роли матушки Антона

боярыни Неонилы Варфаломеевны выступает ветеран кемеровской спены заслуженная артистка Узбекской ССР Н. Коносевич. «Антиопереточный», монументально-степенный образ Свиньиной артистка показывает как олицетворение старой боярской допетровской Руси, раскрывая в своей героине горделиво-спесивую убежденность в незыблемости родовых устоев

Ахмета, у авторов недостаточно полнокровен. Но артистке Р. Озеровой удалось привлечь внимание к своей героине теплотой и лиризмом. У артистки чистый, артистки чистый,

Талантлива игра заслуженной артистки РСФСР Г. Епифановой, выступающей в роли Глики. Исполнительница с убийственным сарказмом рисует купеческую дочку, помешанную на страсти к иноземным нарядам, к светским повадкам. Вспомните хотя бы один эпизод — с каким оперным пафосом Глика - Епифанова затягивает «арию»: «О, эти китовы усы! Я вся изрезана на части...»

Запоминается в спектакразбитная трактирщица дам Ниниш. В исполнемалам Нинипп нии заслуженной артистки республики Л. Фроловой с одной стороны, любвеобильная «веселая вдова», с другой — предприимчивая и расчетливая хозяйка, умеющая из всего извлекать выгоду.

Тепло встретили томичи артистку Е. Скирдову в роли маркизы Жермен Курси. Эта работа — образец профессиональной взыскательности. Она показы-

По поступившим сообще-

ниям, в последние дни про-

должались интенсивные по-

ПОИСКАМ

САМОЛЕТА « АН - 22 »

ского обаяния и грациозной изысканности. У артистки красивый, колоратурного оттенка голос.

«Табачный капитан» густо населен персонажами, и зать, что, помимо уже упомянутых, яркий след оставляют такие небольшие роли, как купец Жулов чик Санька в исполнении заслуженной РСФСР Г. Беляковой, графиня Диана — артис Л. Скрябина, Корсаков Чеботарь), шеф-повар Мутон и его подручный Кеке артисты А. Челиканов

и А. Гогава. Четким и слаженным звучанием порадовал оркестр под руководством С. Бедерака. Хорошим вкусом отмечены декорации художника Е. Терлецкой. Хороши мейстером Н. Громовым. Особенно запомнился скульптурной выразительизящный «Ожившие статуэтки».

Кемеровчане удачно начали свои выступления нашем городе, и можно ожидать, что этот успех будет им сопутствовать до завер-В. ЦЕИТЛИН.

авиацией и судами ряда дру-

не неблагоприятных мете-

орологических условиях в этом районе Атлантики.

До настоящего времени

Поиски людей

(TACC).

Поиски протекают в край-

гих государств.

КУСТАНАЙСКАЯ ОБЛАСТЬ. Общензвестно, что белоствольные березы и цветущий ковыль Северного Казахстана совершенно не похожи на африканские саванны. Но для львицы Гули прогулки в здешних местах доставляют истинное удовольствие. На клетке Гули нет надписи «Опасно для жизни». В списках зверей передвижного зооцирка Ленинградского зоопарка она числится ручной. Тем не менее Гуля—львица, и шутить с ней опасно. Лишь один человек пользуется у нее неограниченным авторитегом. Это директор зооцирка Александр Дмитриевич Сы-

Рожденная в неволе и брошенная матерью, маленькая Гуля нашла в семье Сырениных ласку и заботу. А такое не забывают даже львы.

на снимке: Гуля на прогулке.
Фото В. Давыдова.

Фотохроника ТАСС.

Заметки юриста

НЕПОДСУДНЫ.

Заключение судебно-медицинской экспертизы не разошлось с данными предварительного следствия. Оно полтверлило то, что изложили в своих объяснениях два ответственных московских товарища, приехавшие в Томск в командировку — И. С. Мальцев, Ю. Р. Лапицкий и главный инженер одного из томских научноисследовательских институтов В. В. Дьяков. Надо сказать, что объяс-

нения эти были обстоятель-Мальцев показывал следствию: «Я и Лапицкий приехали в Томск 13 мая 1970 года. На второй день мы вместе с В. Дьяковым и его заместителем В. Домниным поехали на рыбалку. Расположившись на берегу небольшой речки, мы стали ловить улочками, а Ломнин накачал резиновую лодку и (лодка и сеть принадлежали ему). Примерно в девять венера мы сели есть приго-Дьяковым уху. Уха, копченая рыба, свиная тушенка, водка и пиво привели нас в хорошее настроение: мы пели песни и шутили. В полночь, когда стал накрапывать ложль, я и Лапинкий летли вместе, накрылись олной шубой и быстро уснули. Дьяков и Домнин тоже укладывались спать.

Через некоторое время (думаю, прошло не больше часа) меня растолкал Лапицкий и возбужденно ска-«Подходили какие-то два рыбака и сообщили, что только что слышался страшный крик, кто-то тонул и звал на помощь».

Домнина подле нас не оказалось. Мы поняли: чтото случилось и побежали его искать...»

Сперва была найдена перевернутая резиновая лодка, а потом и ее хозяин инженер Ломнин. Но - увы - спасти его не удалось: прошло слишком много времени, пока подвыпившие товарищи нашли его впотьмах, запутавшегося в собственной сети на середине неширокой Окуневой протоки.

CHOPT @ CHOPT

В Ростове-на-Дону со-

стоялись соревнования по

академической гребле, вхо-

дящие в программу VII

Всероссийских стуленче-

ских игр. В результате ин-

тересной борьбы, длившей-

ся три дня, команда том-

ских студентов уверенно за-

няда первое место, завоевав

49 медалей (золотых — 14,

места заняли команды Рос-

ских студенческих игр стали

Татьяна Величко на «оди-ночке» (ТИРиЭТ), «четвер-ка парная» с загребной Людмилой Николаевой

(ТИРиЭТ), «четверка с ру

левым» с загребным Викто-

ром Репнициным (ТИРиЭТ)

цев (ТГУ) — Валерий Ярлы-

ков с рулевым Геннадием Жилиным (оба из ТИРиЭТа).

Очень впечатляет «двой-

това, Саратова, Казани. Чемпионами Всеросс

— 7). Последующие

коньеры, разбудившие Лапицкого (кстати, их было не лва, а пять), не струсили и не скрылись от места происшествия на своих мотоциклах, а помогли бы искать? Пожалуй, не умевший плавать Ломнин был бы Но так уж устроен завзятый браконьер: своя рубаха у него ближе к телу. Главное для него - остаться в тени, не фигурировать в протоколах и любых других

Думаю, что читатель уже понял, для чего И. С. Мальцев со скрупулезностью и в тоже время как бы ненароком заметил, что, дескать, (запрещенное орудие принадлежала покойному Домнину.

Не отстал от Мальцева и его коллега по командировке — Лапицкий. Он написал: «Я знал Домнина как опытного рыбака». Суть этой помог нам понять

— Почему ваш заместитель отправился проверять просили мы главного инженера.

— Причина тут, по-моему, только одна, — задумчиво ответил он. — Домнин хотел блеснуть перед начальством богатым уловом. Лапицкий ведь тоже заядлый рыбак. В позапрошлом году он приехал к нам в Сибирь для того, чтобы порыбачить с Ломниным на Оби. Они и рыбачили там целый месяц.

Лапицкий и Мальцев были облечены ответственным званием проверяющих. Домневольно оказались в таком положении, когла не излишне «блеснуть» только на службе.

На Окуневу протоку, которая сливается с Томью за околицей деревни Батурино, все четыре инженера приехали, разумеется, на служебной машине. Две бутылки водки и четыре буне безбрежного пьянства, а скорее дружеской «культурной» выпивки. Однако, как

ка»: Ю. Багринцев —

Ярлыков. Обладая хорошей

большим трудолюбием, они

быстро прогрессируют и к

Спартаниады народов

чем на 10 секунд.

следующему сезону — сезо-

РСФСР-могут стать коман-

Победа члена сборной

СССР Татьяны Величко еще

до старта ни у кого не вызы-

вала сомнений. Результат

второй участницы был хуже

Приятной неожиданностью

стала победа женской пар-

ной «четверки», выиграв-шей у главного претенден-

та — команды Саратова —

Были неожиданности

другого характера. Спорт

есть спорт. Бесспорные фа-

вориты - томская мужская

Бронислав Мисевичус - ока-

зались вторыми, уступив

ростовчанам. Основная при-

и одиночник

дой высокого класса.

подготовкой,

СПОРТ О СПОРТ

физической

5 секунд.

«восьмерка»

видим, и этого было вполне достаточно, чтобы привести такой печальной развяз-

Погиб человек, молодой человек, не так давно окон чивший университет и успевший зарекомендовать себя как способный специалист и руководящий работник. Без мужа и отца остались жена и дочь...

Близкие Домнину люди, которыми привелось нам беседовать, с вспоминали о том, что он, будучи человеком не слишком склонным к выпивприходил домой со службы все чаще нетрез-Не в этом ли главная

причина его гибели? Во всяком случае, это должно было насторожить его товарищей по работе. Однако партийная организация нартиинал НИИ, в котором работали в Ломнин и его дав-В. Домнин и его дав-нишний друг В. В. Дьяков, не разделяла беспокойства домочадцев.

Трагическую развязку на Окуневой протоке В. Дьяков сейчас пытается представить чистой случайностью, в которой он, конечно же, совсем не виноват. Что же, ни главного инженера, ни приезжих товарищей нельзя привлечь к уголовной ответственности. Но что касается аспекта морального, то тут нечего играть в наивность. Современному работающему на переднем крае науки, трудно уподобиться чеховскому мужику, который отвинтил по своей неопытности гайку от рель

Трагедии на Окуневой протоке могло, конечно, и не произойти. Такие случайности становятся возможными только там, где к пьянству, браконьерству и другим «милым мужским традициям» складывается этакое легкое и благодушное отношение.

ю. мацкевич, прокурор Томского района, младший советник юстиции.

чина - нелооценка сил со-

перников. Мужская «вось-

мерка», легко выиграв со

старта дистанцию на корпус

лодки, не стала увеличи-

этого достаточно. Но за 100

метров до финиша у одного

нашего гребца сломалось

подвижное сидение, произо-

шел «сбой», и ничего уже

дальнейшем при отборе команды России на Всесо-

юзную универсиаду и «вось-

мерка» и Б. Мисевичус реа-

билитировали себя, выиграв соответственно 15 и 10 се-

кунд. Женская «восьмерка»

в упорной борьбе проиграла команде Саратова — всего

В копилку обловета «Бу-

ревестник» по программе студенческих игр гребцы

вложили 348 очков, что со-

ставляет примерно третью

часть общей суммы по всем летним видам спорта. И. АНАТОЛЬЕВ.

0,2 секунды.

нельзя было сделать.

вать разрыв, считая,

СПОРТ О СПОРТ

СПОРТ О СПОРТ

Заводмалышам

Работники отдела капитального строительства Томского манометрового завода закладывают фундамент нового детского сада на 140 Типовое воспитанников. двухэтажное здание расположится на ул. Енисейской, в центре жилого городка предприятия. Заводские мамы будут благодарны строителям: в ребячьем комплексе предусмотрены все удобства — от электрического оборудования кухни до электроподогрева полов. Строящийся детский сад будет третьим дошкольным учреждением в поселке манометристов. Он возводится хозяйственным способом. В стройке принимают участие папы и мамы будущих маленьких хозяев. В. ПАВЛОВА.

1 овары северянам

Бесчисленные самоходки спешат по рекам доставить в северные районы запас товаров на зиму. Томский облпотребсоюз удачно провел нынешнюю навигацию. Уже полностью завезены товары народного потребления и строительные материалы в самые отдаленные Доставлено продукции более чем на семьдесят миллионов рублей. Это намного больше прошлого года.

Северянам в июле отправлено шестьдесят тонн свежих помидоров. Тридцать семь судов облпотребсоюза и еще тридцать зафрахтованных доставляли все необходимое в дальние районы, Хорошо трудится команда «Индигирки», где капита-ном Л. П. Алексеев. Она ходит по таежным речкам. П. ДАНИЛЕНКО.

Чемпионат футболистов

такор» — 1:1; «Торпе-

до» (Кутанси) — ЦСКА — 0:1, «Заря» — «Шахтер»—

5:1, «Черноморец» — «Тор-педо» (Москва) — 0:0, СКА — «Динамо» (Киев) — 0:1, «Спартак» (Орджоникидзе)

- «Арарат» - 2:0, «Ди-

намо» (Минск) — «Спартак» (Москва) — 0:0, «Ди-

намо» (Москва) - «Зенит»

ШАХМАТИСТОВ

В воскресенье, в шахмат-

ном павильоне городского

сада был проведен блиц-

Первый приз, с результатом 21 очко из 23 воз-

можных, завоевал пред-ставитель общества «Труд»

перворазрядник В. Шерш-

нев. На полтора очка отстал перворазрядник Л. Очиров. Ю. ФЕРАПОНТОВ.

урнир по шахматам.

«Нефтчи»

- 2:0.

БЛИЦ

CHOPT O

удалось обнаружить лишь некоторые предметы, при-надлежащие самолету дования для пострадавшего от землетрясения населения. Поиски велутся специальной группой советских самосамолета «АН-22» продол-

с советским транспортным самолетом «АН-22», совершавшим перелет в Перу с грузом медицинского оборулетов и судов советского рыболовного флота, а также Сегодня по Томской области ожидается перемен-

погода

В Томске - переменная облачность, без ветер переменный, 5-10 ственно без осадков, ветер метров в секунду, темперапеременный, 5-10 метров тура днем — 22-27 градусекунду, температура

к сведению депутатов ленинского РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Восьмая сессия районного Совета депутатов трудящихся (двенадцатого созыва) состоится 4 августа, 16 часов, в зале заседаний облпотребсоюза (пер. Сов-

партшкольный, 10).
Повестка дня: 1. О ходе выполнения решения сессии областного Совета «О подсотовке народного хозяйства области к работе в зимних условиях». (Докладчик председатель райисполкома работе постоянной комиссии по коммунальному хозяйству и благоустройству. (Докладчик — председатель по стоянной комиссии Д. П. Ер-

Приглашаются руководители предприятий, учреждений и организаций, предсеных комитетов, председатели групп и постов народного контроля.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

TEATO

«Король вальса». 1 августа «Цыганская любовь». Начало спектаклей в 19 час.

КИНО

В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «Европейская невеста»—9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19, 20-40, 22-20. Малый зал — «Человен с ордером на квартиру» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.

Зал кинохроники — «Гвоздики нужны влюбленным» --0, 11-10, 13-20, 15-30, 17-40, 19-50, 20-55, 22. «Горьная хронина», «Поход дружбы», «Конный цирк» — 10-05, 12-15, 14-25, 16-35, 18-45.

«ОКТЯБРЬ» Голубой зал — «Европей-ская невеста» — 9, 10-40, 12-20, 14, 17-20, 19, 20-40, 22-20. Зеленый зал — «Бей пер-14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.

имени И. ЧЕРНЫХ Большой зал — «Европей-ская невеста» — сеансы для детей — 9, 10-45, 12-35, Для взрослых — 14-25, 16-15, 18-05, 19-55, 21-45. Малый зал — «В 12 часов придет босс» — 9-15, 11; 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22. «ПИОНЕР»

Для детей — «Акваланги на дне» — 9-20, 11, 12-40, 14-20, 16. Для взрослых — «Почтовый роман» (две серии) — 17-40, 20-30. «СИБИРЯК»

«Рики-тики-тави» — 9-30, 11, 12-30. «Почтовый роман» (две серии) — 14, 16-30, 19, 21-30. КИНОТЕАТР городского сада «Серенада большой любви» —12, 14, 16, 18, 20, 22. Для де-тей — «Новые приключения Кота в сапотах» — 10. КИНОТЕАТР

«БЕЛОЕ ОЗЕРО»

«Ох, уж этот дед!» — 12, 14, 16, 18, 20, 22.

TB

ПЯТНИЦА, 31 июля 19.00. Ленинские чтения. 9.25. «Клады древней Руси». Бильм. 19.35. «Твоя забота, комич!». 19.50. Новости. 20.10. окументальный фильм. 20.20 «Наука — производству». Лауреаты юбилейного года. 20.50. «Календарь искусств». 21.20. «Телевизионный агитпункт». 22.20. Любимые мелодии.

ГАСТРОЛИ АРТИСТОВ Ленинградского цирка "МЫ С ВЕРЕГОВ НЕВЫ"

Большое цирковое представление в 2-х отделе-

Принимают участие: артисты разнообразных жанров циркового искусства. Весь вечер у ковраки-пародисты Владимир Бровкин и Михаил Реснич-

Начало представлений — в 20 часов; в субботу в 16 часов и 20 часов; в воскресенье — в 12 часов, 16 и в 20 часов.

Касса открыта ежедневно с 9 часов утра. Принимаются коллективные заявки.

При Томском инженерно-строительном институте открывается подготовительное отделение. Принимаются лица с законченным средним образованием из числа передовых рабочих, колхозников и демобилизованных из рядов Вооруженных Сил СССР, со стажем работы не менее одного года.

Слушатели подготовительного отделения, успешно закончившие его, зачисляются без вступительных экзаменов на 1 курс института.

Необходимы следующие документы: заявление, направление на подготовительное отделение, документы о среднем образовании (в подлиннике), 6 фотографий 3 × 4 см (снимок без головного убора), медицинская справка по форме № 286, характеристика с последнего места работы, выписка из трудовой книжки.

Прием заявлений производится в следующие сродля обучения без отрыва от производства — с 1 августа по 1 октября; для обучения с отрывом от производства — с 1 октября по 10 ноября.

Зачисленным высылается вызов. Документы направлять по адресу: г. Томск, Соля-

ная площадь, 2, подготовительное отделение.

ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 17

производит дополнительный набор учащихся на 1970-71 учебный год по следующим специальночертежников-конструкторов — с образованием

водителей трамваев — с образованием 8 классов, не моложе 17 лет, слесарей по ремонту и обслуживанию подвижного состава трамваев — с образованием 8 классов, не моложе 16 лет.

Срок обучения — 11 месяцев. Учащимся выплачивается стипендия в сумме 23 руб. 50 коп. Водители трамваев и слесари по ремонту обеспечиваются общежитием. Начало занятий — с 1 сентября.

Для поступления в училище необходимы следующие документы: заявление, характеристика школы, свидетельство о рождении или паспорт, документ об образовании, 6 фотографий размером 4×6 см, медицинская справка, справка с места жительства.

Документы направлять по адресу: г. Томск-50, проспект Кирова, 5.

Редакции газеты «Красное знамя» требуются техничка и вахтеры. На временную работу -

машинистка. Обращаться: г. Томск-50, проспект имени Ленина, 66.

Детскому саду № 13 требуются на постоянную работу воспитатели и няни. Обращаться: г. Томск, у Никитина, 65, к заведу

томская областная счетоводно-БУХГАЛТЕРСКАЯ

ШКОЛА ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся на курсы бухгалтеров промышленного

бюджетного учета с отрывом и без отрыва от производства, на курсы счетоводов и операторов счетно-клавилных машин.

Начало занятий — 1 сентября 1970 г.

Обращаться: г. Томск, пер. Макушина, 14.

Учебно-производственный

комбинат облбытуправления производит набор учащихся в группы: портных верхней женской и муж-

ской одежды (срок обучения - 12 месяцев), часовщиков, (срок обучения — 1 год), парикмахеров мужского зала (срок обучения — 6 ме-Принимаются лица не мо-

ложе 17 лет с образованием не менее 7 классов (городская прописка обязательна). Стипендия — 36 рублей в месяц. После окончания кур сов предоставляется работа в.г. Томске. Обращаться: г. Томск, Соляная площадь, 3.

МЕНЯЮ благоустроенную двухкомнатную квартиру в г, Кемерове на равноценную квартиру в г. Томске (можно в жилмассиве по Иркутско-Обращаться: г. Томск, телефон № 4-60-44.

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР в 11-й педагогический класс по подготовке старших пионервожатых. Принимаются лица, окон-

чившие среднюю школу. Срок обучения — 1 гол Выплачивается стипендия в размере 20 руб. в месяц. Заявления принимаются с 15

Начало занятий — 1 сен-Адрес школы: Набережная реки Ушайки, 20, телефон № 2-48-44.

наш адрес и телефоны

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Томск, проспект им. Ленина, 66 ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 2-46-81, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19,секретариата — 2-42-40; отделов: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, нефтегеологии, строительства и гранспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39; науки и школ — 2-42-46, советского

с томен, гипография областного управления по печати,

строительства и быта — 2-37-77, писем и рабсельноровской сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений 2-37-36, стенографистки — 2-52-02.